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POGORÂREA DUHULUI SFÂNT – ÎNTEMEIEREA BISERICII 
 

  Venirea Duhului Sfânt în lume are loc într-un mod progresiv: 
întâi vine suflarea de vânt, apoi, în mod vizibil, coboară limbile 
de foc peste Sfinţii Apostoli. Suflarea de vânt sugerează ideea 
de fluiditate spirituală, de însufleţire şi mişcare spre viaţă. 
Sfântul Duh pătrunde, ca o mireasmă, în suflete, trezindu-le la 
o viaţă nouă, la viaţa încorporată în Taina Bisericii, iar chipul 
limbilor de foc luminează şi arde. El aduce, în suflet, multă 
lumină, pe care îl curăţă de toată întinăciunea păcatului. 
Sfântul Duh coboară peste Apostoli atunci când toţi erau 
adunaţi, împreună, în acelaşi loc, în Ierusalim, întemeind 
Biserica în mod vizibil. Misiunea Sfântului Duh este de a uni 
sufletele între ele, şi cu Hristos, de aceea S-a coborât în lume, 
pentru a întemeia Biserica, uşurând participarea oamenilor la 
viaţa Preasfintei Treimi. Prin pogorârea Duhului Sfânt nu se 
vede prezenţa Lui, ci doar se simte lucrarea şi primirea Lui,  
iar Taina Bisericii devine vizibilă, prin lucrarea preoţiei. 
Pogorârea Duhului Sfânt a evidenţiat dumnezeirea lui Hristos, 
căci numai după ce au primit Duhul, Apostolii au devenit 
misionari, vestind pe Iisus şi Învierea. În momentul venirii 
Duhului Sfânt în lume, se naşte, istoric, Biserica, a cărei 
origine, din veac, se află în viaţa Treimii celei Una şi 
nedespărţită. Sfântul Duh, despre care Iisus spune că „va fi cu 
apostolii Săi, în veac” (Ioan 14, 16), mărturiseşte prezenţa 
permanentă a Lui în Biserică. Ca entitate distinctă, Biserica 
alcătuită din ierarhie şi credincioşi, realizează unitatea pe care 
o dă lucrarea Duhului Sfânt, făcând ca această entitate să 
prezinte o stabilitate absolută, zidită de Hristos. Limbile de foc, 
venite, în mod vizibil, asupra capetelor Apostolilor, arată că, 
între cer şi pământ, nu mai este un hotar de netrecut şi că, cei 
ce cred în Hristos, pot participa la o viaţă duhovnicească, ce-şi 
are rădăcinile în chiar viaţa divină. Din ziua Cincizecimii, 
Biserica se constituie, prin crearea unei stări de maximă 
comuniune între cei ce se împărtăşesc din izvorul credinţei, 
căci, prin definiţie, ea este o entitate comunitară, alcătuită din 
persoane conştiente, ce aderă liber şi conştient la credinţă. 
Ziua întemeierii Bisericii adună popoarele, indiferent de 
naţiunea, starea socială, mentalitate, şi le aşază în lumea 
Învierii, căci centrul cuvântului, adresat de Apostolul Petru 
celor prezenţi, a avut ecoul unei schimbări a propriei vieţi, prin 
taina Botezului. Prin lucrările Sfintelor Taine, începând cu 
Botezul, care ne dă darul înfierii şi numele de creştini, 
Biserica, transmite, fără încetare, harul, celor vrednici a-l primi, 
astfel unindu-se mereu cu Hristos, în Duhul Sfânt. Pentru toţi 
care participă la viaţa Bisericii, lucrarea Duhului Sfânt şterge 
păcatele din sufletele lor şi înnoieşte întreaga făptură, de 
aceea este şi foc care arde, dar şi acţiune de refacere a 
chipului lui Dumnezeu, odinioară întunecat şi de nerecunoscut 
în om. De aceea, devenim fii ai lui Dumnezeu prin har, în 
Duhul Sfânt, legaţi de El, căci „iubirea lui Dumnezeu s-a vărsat 
în inimile noastre  prin  Duhul Sfânt dăruit nouă” (Romani 5, 5). 

 

LIBERTATEA NOASTRĂ 
 

  Niciodată omul nu a avut atâta libertate de exprimare ca în 
postmodernitate, politic, juridic, cultural, dar mai ales religios, 
în sensul dialogării publice. În același timp, însă, parcă 
nicicând nu a fost omul mai debusolat în lume, când 
postmodernismul încurajează diversele orientări ale realității 
umane. Libertatea de a crede în Dumnezeu a avut-o omul 
dintotdeauna. Aceasta a fost înscrisă în el de la crearea sa, ne 
spun Sfinții Părinți, întrucât omul a fost adus la existență după 
chipul Ziditorului. Însă libertatea omului nu este absolută și 
necondiționată, asemenea celei a lui Dumnezeu, ci limitată 
prin faptul că el însuși este o făptură mărginită. Omul își pierde 
libertatea de îndată ce își manifestă dorința de a trăi în afara 
relației cu Dumnezeu. În clipa în care s-a îndepărtat de 
Creator, el devine rob al păcatului. Tocmai aceasta este 
drama omului de astăzi, aceea că, deși are libertate mai mult 
decât poate duce, stăruie în întrebări fundamentale izvorâte 
din conștiința lui teoretică și nu găsește nici un răspuns 
consolator, pentru că nu este călăuzit de nimeni. Libertatea 
care include în ea nevoia de a alege, este o slăbiciune 

asociată căderii în 
păcat. Astfel, omul 
poate alege fie 
libertatea creștină, fie 
iluzia libertății 
filozofice, adică a 
rătăcirii în sisteme, 
forme, concepte. 
Filozofia speculează 
autonom, în timp ce 
religia arată omului 
înțelesul adevărat al 
vieții pământești, 
începutul și finalitatea 
inevitabilă a acesteia, 
care este moartea. 

Filozofia nu este o cale spre mântuire, ci o comoditate mintală 
orientatoare în timp și spațiu, în relațiile umane. Fără credință, 
viața universală ar fi un pustiu dezgustător și de nesuportat, iar 
adevărul trebuie să fie unul și poate fi aflat doar trăindu-l, prin 
credință. Adevărata libertate constă în avântul absolut spre 
Creator, ne învață călăuzitorii pe drumul către Dumnezeu, 
Sfinții Părinți. Adevărata libertate nu constă în a face orice, ci 
în a face binele. Ce să facem cu libertatea noastră? Să o 
folosim pentru a săvârși bine, oricui, oriunde, după puterile 
fiecăruia. Și să avem în vedere că Dumnezeu voiește ca 
binele pe care-l săvârșește omul cu ajutorul Său să fie și fapta 
lui personală, de aceea niciodată nu-l silește spre binele la 
care îl cheamă neîncetat. Dar, dacă omul alege răul, se face 
răspunzător în fața lui Dumnezeu, pentru că a avut 
posibilitatea de a  nu-l face și totuși l-a făcut din voință proprie. 
 
 

 Mângâietorule, Duhule Sfinte, vino şi te sălăşluieşte întru noi și ne curățește pe noi de toată întinăciunea, și mântuiește, Bunule, sufletele noastre. † 
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ÎNTREBĂRI ŞI RĂSPUNSURI 
DESPRE CREDINŢA ORTODOXĂ 

 

Întrebare: Ce este viciul? 
Răspuns: Viciul este voia statornică de a călca legea morală. 
Prin multa păcătuire se naşte voinţa statornică de a călca 
legea morală. Păcatul, adică, pătrunde atât de adânc în suflet, 
încât cel ce se găseşte în starea aceasta, simte mulţumire în a 
stărui în fărădelegi. Cel vicios săvârşeşte păcat după păcat şi 
ajunge să se împietrească în fapte rele, încât cu greu se mai 
poate desface din robia păcatului. Ceea ce este virtutea pentru 
faptele bune, este viciul pentru faptele rele. 
Întrebare: Cum poate fi înlăturat viciul? 
Răspuns: Viciul poate fi înlăturat prin hotărârea tare a voii, 
ajutată de harul sfinţitor, de a nu mai păcătui. Apoi, trebuie 
înlăturate pricinile care au lucrat la înrădăcinarea păcatului, ca: 
ispitele, educaţia greşită, lipsa de supraveghere, precum 
spune Sfântul Apostol Pavel: „Drept aceea omorâţi 

mădularele voastre cele pământeşti... , dezbrăcându-vă de 

omul cel vechi, dimpreună cu faptele lui, şi îmbrăcându-vă 

cu cel nou, care se înnoieşte spre deplină cunoştinţă, după 

chipul Celui ce L-a zidit... Iar peste toate acestea, 

îmbrăcaţi-vă întru dragoste, care este legătura desăvârşirii” 

(Coloseni 3, 5-14). 
Întrebare: Ce este obiceiul păcătos? 
Răspuns: Obiceiul păcătos este rodul repetării aceluiaşi păcat 
şi se arată în uşurinţa de a săvârşi păcatul acesta la orice 
prilej, cum face, de pildă, mincinosul. Obiceiul păcătos este 
foarte primejdios pentru mântuirea sufletului, fiindcă el 
slăbeşte puterea voii spre bine şi se preface uşor în viciu. De 
aceea, creştinul trebuie să fie cu băgare de seamă la el şi să 
caute a-l înlătura prin voia sa de a nu mai păcătui. 
Întrebare: Cum trebuie judecat păcatul? 
Răspuns: Prin jertfa de pe Cruce, Mântuitorul a recâştigat, 
pentru cei ce cred în El, harul sfinţitor pierdut prin păcatul 
strămoşesc, precum şi putinţa de a se mântui şi a dobândi 
fericirea veşnică. Prin păcat însă credinciosul nesocoteşte 
jertfa Mântuitorului, se arată nemulţumitor faţă de Ziditorul şi 
Binefăcătorul său ceresc şi-şi primejduieşte mântuirea 
sufletului, pentru dobândirea căreia el trebuie să jertfească 
toate bunurile pământeşti, căci „ce va da omul în schimb 

pentru sufletul său?” (Marcu 8, 37). Păcatul aduce 
nenumărate suferinţe, care slăbesc şi otrăvesc puterile 
sufleteşti, distruge viaţa trupească prin patimi şi boli şi buna 
înţelegere dintre oameni. Prin aceasta suferă şi societatea 
întemeiată pe rânduiala morală voită de Dumnezeu. Păcatul 
trebuie judecat aspru, fiindcă el nesocoteşte poruncile lui 
Dumnezeu şi-l face pe credincios duşmanul Tatălui său 
ceresc. Păcatul nu rămâne fără pedeapsă. 
Întrebare: Care este pedeapsa păcatului? 
Răspuns: Pedeapsa păcatului este blestemul lui Dumnezeu. 
Dreptatea dumnezeiască cere ca fiecare faptă, bună sau rea, 
să-şi aibă plata ei, căci Dumnezeu: „vă răsplăti fiecăruia 

după faptele lui” (Romani 2, 6). Faptele sunt judecate mai 

întâi de conștiința morală a credinciosului. Fapta bună aduce 
mulţumire, linişte şi fericire, pe când fapta rea aduce tulburare 
lăuntrică, nelinişte şi mustrare neîncetată din partea 
conştiinţei. Dreptatea  lui Dumnezeu  nu  rămâne fără răspuns. 

PROGRAM  LITURGIC 
 

ZIUA ORA SLUJBE / ACTIVITĂȚI  

Luni 
28 mai 

700-
1100 

Utrenia  

Sfânta Liturghie 

Miercuri 
30 mai 

1700 Paraclisul Sf. Icoane Portărița 
Vineri 
1 iunie 

1700 Sfântul Maslu cu 13 preoți 

Sâmbătă 
2 iunie 

700  Sf. Liturghie, pomenirea morților 

1800 Vecernie cu litie la Penitenciar 

Duminică 
3 iunie 

700 Utrenia și Sfânta Liturghie 

1100 Program de bibliotecă 

1800 Vecernie  
 

Obstacolul din drum 
  Un rege din vremuri străvechi a pus cândva o stâncă mare în 
mijlocul unui drum. Apoi s-a ascuns să vadă dacă va da cineva 
stânca la o parte. Câţiva din cei mai bogaţi negustori şi curteni ai săi 
au trecut pe acolo, şi-au ocolit stânca. Mulţi l-au acuzat pe rege că 
nu menţine drumurile curate, dar niciunul din ei nu a făcut nimic 
pentru a lua stânca din drum. Un ţăran cu un sac de zarzavaturi a 
ajuns pe acolo. Apropiindu-se de stâncă, ţăranul a lăsat sacul jos şi 
a încercat să o urnească. După ce a împins-o din greu, a reuşit într-
un final să o mute din loc. Ţăranul şi-a ridicat sacul cu zarzavat şi-a 
zărit o punguţă în drum, unde fusese stânca. În punguţă erau multe 
monezi de aur şi un pergament scris de rege, în care scria că aurul 
era pentru cel care dădea stânca la o parte din drum. Astfel, ţăranul 
a învăţat ceea ce mulţi dintre noi nu înţeleg niciodată. Fiecare 
obstacol este o şansă de a ne îmbunătăţi existenţa! 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….……. 

Înțelepciunea câinelui bătrân 
  Într-o zi, un câine bătrân și înfometat, în căutare de mâncare, se 
îndepărtă mult de satul în care trăia, până când îşi dădu seama că 
s-a rătăcit. În timp ce își adulmeca propriile urmele ca să găsească 
drumul către casă, văzu un leopard tânăr alergând spre el cu 
intenţia vădită de a-l înfuleca. Câinele bătrân gândi: „Până aici mi-a 
fost !”, dar observând nişte resturi de oase lângă un copac, se 
întoarse cu spatele la leopardul care se apropia, și începu să le 
roadă cu poftă. Când să sară leopardul la el, câinele cel bătrân 
exclamă: „Acest leopard a fost cu adevărat delicios! Oare unde mai 
pot găsi unul?”. La auzul acestor vorbe leopardul se opri brusc, și 
speriat, fugi mâncând pământul, gândind: „Era cât pe ce s-o 
încurc!”.         ………………………………………………………………………………………………………………..……………………… 

Să arăți cine ești 
  Un fiu și-a invitat tatăl bătrân la un restaurant pentru a servi cina. 
Tatăl fiind foarte bătrân și slab, în timp ce mânca… scăpa mâncare 
pe haine și pe jos. Ceilalți meseni îl priveau cu dezgust, însă fiul era 
calm. După ce au terminat de mâncat, fiul, care nu era deloc jenat 
de bătrânețea tatălui sau, l-a ajutat pe bătrânel să se ridice și l-a dus 
la toaletă pentru a-l curăța. După ce a curățat hainele, l-a pieptănat 
și i-a pus ochelarii la ochi. Când au ieșit, toți oamenii din restaurant 
se uitau la ei în tăcere, fără a fi capabili să înțeleagă de ce acceptă 
să se facă singur de râs. Fiul a cerut nota de plată, a plătit, și-a 
ajutat tatăl să se ridice de pe scaun și, împreună, au început să 
meargă către ieșire. Între timp, un bătrân s-a ridicat în picioare și l-a 
întrebat cu voce tare astfel încât să audă toți oamenii din restaurant: 
„Tinere… nu crezi că ai lăsat ceva în urmă?”. Bărbatul a răspuns: 
„Nu, domnule, nu am lăsat nimic”. Bătrânul din restaurant: „Ba da, ai 
lăsat! Ai lăsat o lecție pentru fiecare fiu și o speranță pentru fiecare 
părinte”.  În  acel moment, cei prezenți și-au plecat capetele rușinați. 
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